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ВСТУП 

 

Бюджетна  політика є  важливою складовою державного фінансового 

регулювання та ефективним інструментом забезпечення макроекономічної 

рівноваги в умовах економічних перетворень перетворень. Роль бюджетної 

політики як інструмента державного регулювання економічного розвитку 

полягає в реалізації фінансово-економічних заходів з метою досягнення цілей 

соціально-економічного розвитку та забезпечення фінансової стійкості. В 

умовах економічних перетворень механізми бюджетної політики спрямовані 

на досягнення оптимального співвідношення між макроекономічними 

показниками та часткою валового внутрішнього продукту.  

У сучасному світі бюджетна політика також повинна враховувати 

екологічні аспекти та сприяти сталому розвитку. Це означає інтеграцію 

принципів екологічної відповідальності у бюджетний процес, підтримку 

зелених технологій та заходів з охорони навколишнього середовища. 

Успішна реалізація такої політики вимагає тісної співпраці між урядом, 

бізнесом та громадянським суспільством, а також активного залучення 

міжнародних організацій та донорів. Забезпечення ефективної бюджетної 

політики в умовах економічних перетворень є складним і багатогранним 

завданням, яке вимагає системного підходу та тісної співпраці між різними 

секторами суспільства. Тільки за таких умов можна досягти стабільного 

економічного зростання, соціальної стабільності та високого рівня життя 

громадян. 

Актуальність магістерської роботи обумовлена необхідністю 

адаптації бюджетного регулювання до нових економічних умов, що 

виникають у процесі реформування. В Україні, як і в багатьох інших країнах, 

економічні перетворення супроводжуються необхідністю впровадження 

ефективних механізмів управління державними фінансами, що забезпечує 

стійкість економіки, зменшить соціальну напругу та сприятиме 

економічному зростанню. 



 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження сучасної 

проблематики з питань бюджетної політики в умовах економічних 

перетворень висвітлюють такі провідні науковці, як: Ю. Іванов, В. 

Кравченко, В. Геєць, С. Юрій, І. Чугунов, Т. Єфименко, І. Луніна, М. 

Артеменко, А. Крисоватий, В. Опарін, О. Василик, О. Кириченко, та 

зарубіжні науковці: Р. Масгрейв, Дж. Б'юкенен, Дж. Стігліц, К. Барроу, А. 

Лаффер, М. Фрідман, Ф. Хейєк та інші. 

Одним з найбільш розповсюджених визначень бюджетної політики є 

те, яке запропонували О. Василик та К. Павлюк. Це визначення, хоч і 

охоплює значний обсяг дій, зосереджується виключно на державних заходах, 

не враховуючи участі інших суб'єктів у бюджетному процесі. Таким чином, 

це трактування обмежує розуміння складності та багатогранності бюджетної 

політики. Крім того, у сучасних умовах бюджетна політика має враховувати 

глобальні виклики, такі як економічні кризи, кліматичні зміни та соціальні 

нерівності. Це означає, що підходи до формування бюджету повинні бути 

гнучкими і спрямованими на довгострокову перспективу, а не лише на 

вирішення поточних проблем. Тому, для того щоб бюджетна політика 

відповідала вимогам сучасності, важливо вийти за межі традиційного 

розуміння державного втручання та залучити до процесу усіх ключових 

гравців. Це створить умови для більш збалансованого та стійкого розвитку 

країни. 

Метою кваліфікаційної роботи є аналіз бюджетної політики за умов 

економічних перетворень, а також розробка рекомендацій відносно 

підвищення її ефективності. Для досягнення цієї мети необхідно дослідити 

основні тенденції та проблеми бюджетного регулювання, оцінити вплив 

економічних перетворень на бюджетну систему та запропонувати заходи для 

її оптимізації. 

Задля реалізації поставленої мети необхідно виконати наступні 

завдання: 



 

− дослідити економічну сутність бюджетної політики в умовах 

економічних перетворень; 

− розглянути бюджетну політику в системі суспільного розвитку; 

− розглянути бюджетну політику в країнах з розвиненою та 

трансформаційною економікою; 

− вивчити інституційні засади формування та реалізації бюджетної 

політики в умовах економічних перетворень; 

− розглянути формування та виконання дохідної частини зведеного 

бюджету; 

− проаналізувати планування та виконання видаткової частини 

зведеного бюджету; 

− показати пріоритетні напрями бюджетної політики в умовах 

економічних перетворень; 

− представити перспективне бюджетне планування і прогнозування 

у системі суспільного розвитку. 

Об'єктом дослідження є бюджетна політика держави в умовах 

економічних перетворень. 

Предметом дослідження є механізми та інструменти бюджетного 

регулювання, які використовуються для адаптації бюджетної політики до 

нових економічних умов. 

Наукова новизна полягає у розробці концептуальних підходів до 

вдосконалення бюджетної політики в умовах економічних перетворень. У 

роботі запропоновано нові методи аналізу ефективності бюджетного 

регулювання та розроблено рекомендації щодо покращення механізмів 

управління державними фінансами в умовах реформ. 

Теоретична значущість полягає в поглибленні знань про роль 

бюджетної політики у процесі економічних перетворень та визначенні її 

впливу на економічне зростання та соціальну стабільність. Результати 

дослідження можуть бути використані для подальших наукових розробок у 



 

галузі державних фінансів та економічної політики, а також для 

вдосконалення навчальних програм з економічних дисциплін. 

Методи дослідження: аналіз і синтез, індукція та дедукція, 

абстрагування та узагальнення, системний підхід, метод історичного аналізу, 

економіко-статистичний аналіз, порівняльний аналіз, моніторинг. 



 

 

РОЗДІЛ 1.  ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ БЮДЖЕТНОЇ ПОЛІТИКИ В 

УМОВАХ ЕКОНОМІЧНИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ 

1.1. Економічна сутність бюджетної політики в умовах економічних 

перетворень 

 

В умовах економічних трансформацій надзвичайно важливо визначити 

пріоритети бюджетної політики, враховуючи стратегічні цілі державного 

соціально-економічного розвитку. Зміни в суспільстві викликають потребу у 

зміні взаємодій між учасниками бюджетного процесу, що вимагає 

вдосконалення методологічних підходів для підвищення гнучкості 

бюджетної політики. Застосування середньострокового бюджетного 

планування та оновлення процедур розробки та оцінки державних цільових і 

бюджетних програм сприятимуть підвищенню ефективності заходів 

державної фінансової політики. 

Аналіз теоретичних основ бюджетної політики дозволяє виявити її 

економічну сутність як частини інституційної структури фінансового 

регулювання суспільного розвитку. Податкове регулювання є ключовим 

елементом державного управління фінансами, що включає принципи, форми, 

інструменти й механізми для ефективного розподілу ресурсів і забезпечення 

стійкого економічного розвитку. Учасники бюджетного процесу 

використовують ці інструменти для створення сприятливих умов зростання 

економіки та покращення добробуту населення. При цьому враховуються 

національні інтереси та потреби територіальних громад. Основною метою 

податкового регулювання є визначення рівня впливу податкових ставок на 

економічні процеси та оптимізація податкового тягаря шляхом 

збалансованого підходу до оподаткування доходів, прибутків та споживання 

[22, c. 92]. 

Підвищення регулюючої ролі бюджетної політики ставить на порядок 

денний питання покращення ефективності управління бюджетними 



 

ресурсами та фінансового контролю. Ключовими є інституційні зміни в 

системі державних закупівель та розвиток програмно-цільового підходу до 

бюджетного планування. Еволюція бюджетних відносин визначається 

суспільними потребами, глибиною економічних і соціальних змін, а також 

коливаннями економічної кон'юнктури. 

Складові елементи системи бюджетного регулювання постійно 

змінюються, пристосовуючись до фаз економічного циклу та соціально-

економічних пріоритетів країни. У періоди економічного спаду для 

відновлення зростання реального ВВП доцільно застосовувати механізми 

державного регулювання бюджетних витрат. Проте, збільшення цих витрат 

часто супроводжується зростанням податкового навантаження та 

збільшенням бюджетного дефіциту, що може уповільнити процеси 

економічного відновлення. Розміри державного боргу та витрат на його 

обслуговування також знижують стимулюючий вплив бюджетних заходів.  

Варто зазначити, те що одним з ключових викликів є пошук 

оптимального балансу між витратами на стимулювання економіки та 

підтриманням фінансової стійкості. Надмірне збільшення державних 

видатків може призвести до інфляційного тиску, знецінення національної 

валюти та погіршення інвестиційного клімату. Водночас, недостатнє 

фінансування критичних галузей може гальмувати економічне зростання та 

посилити соціальні проблеми. Розвиток системи моніторингу та оцінки 

виконання бюджетних програм є ще одним важливим аспектом. Постійний 

аналіз виконання запланованих заходів із внесенням коригувань на основі 

досягнутих результатів сприятиме підвищенню прозорості й відповідальності 

у витратах державних коштів. Залучення громадськості та незалежних 

експертів до оцінки ефективності бюджетних програм забезпечить 

додатковий рівень контролю та зміцнить довіру до державної політики [21]. 

Процеси формування та реалізації бюджетної політики 

супроводжувалися динамічними змінами соціально-економічного розвитку 

суспільства. Економічна ситуація 1990-х років позначилася накопиченням 



 

проблем у бюджетній сфері. Державі довелося одночасно вирішувати 

питання макроекономічної стабілізації, стимулювання економічного 

зростання та покращення добробуту населення. У цей період бюджетна 

політика була спрямована на виконання поточних завдань, виконуючи 

функції перерозподілу та стабілізації. Подальший розвиток бюджетної 

політики характеризувався розбудовою інституційних і методологічних 

основ її формування, підвищенням системності реалізації бюджетних 

заходів, впровадженням програмно-цільового методу планування бюджету. 

Під час глобальної фінансової рецесії пріоритети бюджетної політики 

адаптивно змінювалися, посилюючи регуляторну та стабілізаційну функції, 

що призвело до збільшення дефіциту бюджету.  На тлі зростання дефіциту 

бюджету уряд був змушений вдатися до зовнішніх запозичень та активного 

використання резервів, що, в свою чергу, вплинуло на збільшення 

державного боргу. Такий підхід, хоча і був критичним для підтримання 

економічної стабільності в короткостроковій перспективі, створював 

додатковий тиск на бюджетну систему в майбутньому через необхідність 

обслуговування боргу. Крім того, виникла потреба в удосконаленні 

механізмів моніторингу та оцінки ефективності використання бюджетних 

коштів, щоб забезпечити максимальну віддачу від здійснених витрат. 

До екзогенних факторів належать темпи економічного зростання в 

країнах, які споживають товари українського експорту, рівень цін на основні 

експортні продукти та імпортовані енергоносії, обсяги прямих іноземних 

інвестицій, а також стан світових фінансових ринків, що впливає на здатність 

держави залучати позики та рефінансувати державний борг. Внутрішні 

економічні фактори охоплюють частку ВВП, перерозподілену через 

державний бюджет і цільові фонди, прогнозовані доходи та витрати 

бюджету, дефіцит бюджету та загальний обсяг державного боргу [3, с. 65]. 

У період економічної рецесії важливо застосовувати фінансово-

бюджетні інструменти для стимулювання економічного зростання та 

розвитку соціальної сфери. Держава може збільшувати видатки, щоб 



 

підвищити внутрішній попит, інвестувати у виробництво та людський 

капітал, розвивати інфраструктуру. Адекватне фінансування науки, освіти та 

охорони здоров’я сприяє зміцненню інституційних основ фінансово-

економічної політики країни. Розвиток людського капіталу має бути 

пріоритетом державної політики, з огляду на його важливість щодо 

збільшення активності соціально-економічних відносин.  

Важливо сформувати оптимальну структуру бюджетної системи, яка 

поєднувати державне регулювання економічних процесів та механізми 

саморегулювання. Це потребує розвиненої інституційної системи та 

достатнього рівня розвитку фінансових інститутів. Прозорість та підзвітність 

є ключовими аспектами, які сприяють підвищенню довіри громадян до 

бюджетної системи та забезпеченню раціонального використання державних 

коштів. Важливим є також розвиток механізмів громадського контролю, що 

дозволяють залучити населення до процесу прийняття рішень та забезпечити 

більшу відкритість державних фінансів. 

В умовах глобалізації та інтеграції економіки бюджетна політика 

повинна враховувати міжнародні фінансові стандарти та практики. Це 

забезпечить покращення інвестиційного клімату та зміцнення економічних 

зв'язків з іншими країнами, що позитивно позначиться на економічному 

зростанні та розвитку держави. Важливо, щоб процес формування 

оптимальної структури бюджетної системи поєднував державне регулювання 

з механізмами саморегулювання. Такий підхід є ключовим чинником для 

забезпечення стійкого економічного розвитку та прогресу соціально-

економічної сфери країни. З урахуванням змін у світовій економіці, важливо 

також забезпечити адаптивність бюджетної політики до нових викликів та 

можливостей, що виникають в умовах динамічного ринкового середовища 

[10, с.55]. 

Планування бюджетної політики повинно враховувати вплив як 

зовнішніх, так і внутрішніх факторів на економічну систему, котре визначає 

головні напрями соціально-економічного розвитку. Екзогенні фактори 



 

включають темпи зростання валового внутрішнього продукту (ВВП) країн, 

які створюють попит на український експорт, рівень цін на експортні товари 

та імпортовані енергоносії, обсяги та структуру іноземних інвестицій, а 

також ситуацію на світових фінансових ринках, яка впливає на можливості 

держави здійснювати запозичення та рефінансування державного боргу.  

Бюджетна політика виконує кілька важливих функцій: 

1. Перерозподіл ресурсів - забезпечує справедливий розподіл 

національного доходу між різними соціальними групами та регіонами. 

2. Стабілізація економіки - спрямована на пом’якшення економічних 

циклів, запобігання економічним кризам та підтримання 

макроекономічної стабільності. 

3. Стимулювання економічного зростання - через фінансування 

інфраструктурних проектів, підтримку малого та середнього бізнесу, 

інвестиції у людський капітал. 

4. Підтримка соціальної сфери - фінансування освіти, охорони здоров’я, 

соціального захисту та інших соціально значущих секторів. 

У період економічної рецесії важливо застосовувати фінансово-

бюджетні інструменти для стимулювання економічного зростання та 

розвитку соціальної сфери. Держава може збільшувати видатки, щоб 

підвищити внутрішній попит, інвестувати у виробництво та людський 

капітал, розвивати інфраструктуру. Адекватне фінансування освіти, науки та 

охорони здоров’я сприяє зміцненню інституційних основ фінансово-

економічної політики країни. Розвиток людського капіталу має бути 

пріоритетом державної політики, з огляду на його важливість для 

підвищення ефективності соціально-економічних відносин.  

Важливо сформувати оптимальну структуру для бюджету, котра 

поєднувати державне регулювання процесів економіки та аспектів 

саморегулювання. Це потребує розвиненої інституційної системи та 

достатнього рівня розвитку фінансових інститутів. Особливу увагу слід 

приділити прозорості та підзвітності фінансових операцій, що сприятиме 



 

підвищенню довіри громадян до бюджетної системи та забезпеченню 

раціонального використання державних коштів. Важливим є також розвиток 

механізмів громадського контролю, які дозволяють залучити населення до 

процесу прийняття рішень та забезпечити більшу відкритість державних 

фінансів. 

Необхідно вказати на те, що на середньострокову перспективу 

бюджетна політика має бути націлена на підтримку соціально-економічного 

розвитку як окремих адміністративно-територіальних одиниць, так і держави 

загалом, з акцентом на підвищення перспективності та результативності 

витрат з бюджету. На середньострокову перспективу основні напрями 

бюджетної політики мали б охоплювати кілька ключових аспектів. По-

перше, необхідно забезпечити збалансованість бюджетної системи, що 

включає зменшення залежності пенсійного забезпечення від державних 

ресурсів. Важливо також створити умови для надання якісних державних 

послуг, поліпшити ефективність податкової системи і вдосконалити 

міжбюджетні відносини. Крім того, слід забезпечити прозорість у 

бюджетному процесі, укріпити зв’язок між бюджетним регулюванням та 

економічними циклами, а також удосконалити методи програмно-цільового 

планування бюджету. Останнім етапом є розробка довгострокової бюджетної 

стратегії, яка має бути узгоджена з цілями соціально-економічного розвитку 

країни. Усі ці зусилля сприятимуть покращенню управління національною 

економікою. 

Основні напрямки бюджетної політики на сьогоднішній день 

включають забезпечення стабільності бюджетної системи, зменшення 

залежності пенсійних витрат від державного фінансування, а також 

створення умов для надання якісних державних послуг. Важливою метою є 

підвищення ефективності фіскальної політики та вдосконалення відносин 

між бюджетами різних рівнів. Особливу увагу слід приділити прозорості 

бюджетних процесів і зміцненню зв’язку між бюджетним регулюванням та 

економічними циклами. Крім того, необхідно поліпшити програмно-цільовий 



 

підхід до бюджетного планування та розробити довгострокову стратегію, що 

відповідатиме цілям соціально-економічного розвитку. Усі ці заходи 

сприятимуть підвищенню ефективності управління національною 

економікою [15]. 

 

1.2. Бюджетна політика в системі суспільного розвитку 

 

В умовах сучасного розвитку особливе значення надається вивченню 

інституційних основ бюджетної політики. Це зумовлено необхідністю більш 

глибокого аналізу причин і наслідків соціально-економічних трансформацій, 

а також вдосконалення методів управління бюджетом в умовах 

трансформаційної економіки країни. Держава може бути розглянута як 

конкурентне середовище, в якому відбувається боротьба за вплив на 

ухвалення рішень щодо розподілу та перерозподілу бюджетних коштів, а 

також за контроль і управління державною власністю. У цьому контексті 

важливо вивчити механізми взаємодії різних учасників бюджетного процесу, 

що сприятиме більш ефективному використанню ресурсів і підвищенню 

відповідальності за прийняті рішення [9]. 

Процес реалізації і формування бюджетної політики супроводжувалися 

певними змінами соціально-економічного розвитку у суспільстві. Саме 

економічна ситуація 1990-х років почалась із накопиченням проблем у 

бюджетній сфері. [7]. Держава зіткнулася з важливими завданнями 

забезпечення макроекономічної стабільності, стимулювання економічного 

зростання та покращення рівня життя населення. У цей період бюджетна 

політика зосереджувалася на вирішенні поточних завдань, виконуючи 

функції перерозподілу ресурсів і стабілізації економіки. 

Подальша еволюція бюджетної політики відзначалася розвитком 

інституційних та методологічних основ її формування, покращенням 

системності в реалізації бюджетних заходів та впровадженням програмно-



 

цільового підходу до планування бюджету. Під час глобальної фінансової 

кризи пріоритети бюджетної політики адаптувалися до нових умов, 

посилюючи її регуляторну та стабілізаційну функції, що призвело до 

зростання бюджетного дефіциту. На сучасному етапі економічних реформ 

активно реалізується процес децентралізації бюджетної системи, що включає 

гармонізацію податкового законодавства з європейськими стандартами, 

реструктуризацію зовнішнього державного боргу та формування умов для 

впровадження фіскальних правил. Ці заходи сприяють збалансованості 

бюджетної системи та забезпечують більшу фінансову автономію місцевих 

органів влади. Впровадження таких реформ має на меті підвищення 

ефективності управління бюджетними ресурсами, поліпшення якості надання 

публічних послуг та стимулювання економічного зростання в країні. Таким 

чином, децентралізація є важливим кроком у розвитку національної 

економіки та зміцненні її фінансової стабільності [18]. 

Зовнішні фактори, що впливають на формування бюджетної політики, 

охоплюють темпи зростання валового внутрішнього продукту (ВВП) країн-

споживачів українського експорту, рівень цін на експортні товари та 

імпортовані енергоносії, а також обсяги і структуру іноземних інвестицій. 

Важливу роль також відіграє стан світових фінансових ринків, який 

безпосередньо впливає на можливості держави щодо запозичень та 

рефінансування державного боргу. Внутрішні фактори, у свою чергу, 

включають частку перерозподілу ВВП через державний бюджет і цільові 

фонди, прогнозовані обсяги бюджетних доходів і витрат, дефіцит бюджету та 

загальний обсяг державного боргу. Збалансоване врахування цих факторів є 

критично важливим для ефективного управління бюджетною політикою та 

забезпечення фінансової стабільності країни [11]. 

В умовах економічної рецесії доцільним є використання інструментів 

фінансово-бюджетного регулювання для стимулювання економічного 

зростання та розвитку соціальної сфери. Держава може збільшувати видатки, 

стимулюючи внутрішній попит, інвестувати у виробництво та людський 



 

капітал, розвивати інфраструктуру. Належне фінансування освіти, науки, 

охорони здоров’я сприяє зміцненню інституційних основ фінансово-

економічної політики країни. Розвиток людського капіталу є пріоритетним 

напрямом державної політики, враховуючи його значущість для підвищення 

ефективності соціально-економічних відносин. 

Інституційна структура бюджетної системи постійно еволюціонує та 

вдосконалюється разом з інституційною системою суспільства. Інституційні 

зміни відбуваються поступово, характеризуючись перехідом від старих до 

нових інститутів, а також залежністю від тенденцій попереднього розвитку, 

що визначає інституційну стійкість суспільства. Варто зазначити, що 

важливою складовою цієї моделі є прозорість, а також підзвітність 

державних фінансів, що забезпечує довіру громадян до інституційних змін і 

сприяє підвищенню ефективності бюджетного процесу. Створення 

стабільного та передбачуваного макроекономічного середовища дозволяє 

державі більш ефективно реагувати на економічні виклики та забезпечувати 

стійкий розвиток. Для досягнення цієї мети необхідно вдосконалити 

механізми управління державними фінансами, орієнтуючи їх на 

довгострокові стратегічні цілі. Інституційні зміни мають бути спрямовані на 

підвищення якості виконання та планування бюджетів, а також на 

забезпечення оптимального рівня податкового навантаження і ефективного 

регулювання державного боргу. У контексті регулювання державного боргу 

важливо впроваджувати стратегії, які зменшать його обсяги до безпечних 

меж та уникнуть надмірної залежності від зовнішніх кредиторів. Це 

передбачає розумне управління запозиченнями, з урахуванням економічних 

прогнозів та фінансових можливостей держави. Системні та інституційні 

зміни в управлінні державними фінансами є надзвичайно важливими для 

досягнення економічної стабільності та стійкого зростання. Вони дозволять 

країні ефективніше використовувати наявні ресурси і забезпечити фінансову 

стійкість у довгостроковій перспективі [12]. 



 

Забезпечення інтеграції соціально-економічних цілей у процес 

формування бюджетної політики дозволить більш раціонально 

використовувати бюджетні ресурси, також спрямовуючи їх на підтримку 

пріоритетних напрямів розвитку. Це включає в себе інвестування в інновації, 

розвиток інфраструктури, підтримку соціальних програм та заходів, 

спрямованих на підвищення добробуту громадян [6]. 

Основними компонентами бюджетної політики є бюджетне 

регулювання, планування та контроль. Вони визначають стратегії 

формування і використання бюджетних ресурсів, підвищують ефективність 

державних інвестицій, забезпечують узгодженість між загальнодержавними 

та місцевими інтересами в сфері міжбюджетних відносин, регулюють 

державний борг і гарантують соціальну справедливість при розподілі 

національного доходу. Бюджетне регулювання представляє собою систему 

механізмів, які координують фінансові взаємодії при формуванні та 

використанні бюджетних коштів. 

При розробці напрямів розвитку бюджетної системи важливо 

враховувати циклічні коливання економіки та стійкість бюджетної системи, 

що сприяє досягненню цілей соціально-економічного розвитку. Хоча 

бюджетні відносини формуються в залежності від економічного прогресу, 

ефективність використання бюджету для макроекономічного регулювання 

залежить від умов і результатів виробництва, а також рівня розвитку 

економічних відносин. Бюджетна політика функціонує як адаптивний 

механізм в системі економічного регулювання, забезпечуючи відповідність 

регуляторних заходів як внутрішнім, так і зовнішнім змінам економічного 

середовища для розвитку держави та її адміністративно-територіальних 

одиниць [1]. 

Головним завданням бюджетного регулювання є забезпечення 

реалізації завдань соціально-економічного розвитку держави та її територій, 

при цьому важливо підтримувати стабільність бюджетної системи в 

необхідних межах. Система бюджетів виступає одним із ключових 



 

інструментів впливу на економічне зростання, хоча вона також, з певним 

часовим запізненням, піддається впливу макроекономічного стану країни. У 

даному контексті важливо визначити ступінь взаємовпливу бюджетної 

системи на соціально-економічний розвиток держави. 

Варто підкреслити, що основні положення середньострокової 

бюджетної політики спрямовані на досягнення збалансованої бюджетної 

системи, зниження залежності пенсійного забезпечення від державного 

бюджету, створення умов для надання якісних послуг від держави, 

підвищення фіскальної ефективності податкової системи та покращення 

міжбюджетних відносин. Крім того, акцент робиться на забезпечення 

прозорості бюджетного процесу, посилення взаємозв'язку між бюджетним 

регулюванням та економічною циклічністю, вдосконалення програмно-

цільового підходу до планування бюджету, а також розробку довгострокової 

бюджетної стратегії, яка буде тісно пов'язана з цілями соціально-

економічного розвитку держави. Ці заходи сприятимуть підвищенню 

ефективності управління національною економікою. 

У контексті економічних змін сутність бюджетної політики полягає в 

адаптації економіки до нових умов, стимулюванні інновацій та підтримці 

соціальної стабільності. Бюджетна політика виконує ключову роль у 

розподілі ресурсів, стабілізації економіки, стимулюванні економічного 

зростання та підтримці соціальної сфери. Для успішної реалізації бюджетної 

політики необхідно враховувати вплив зовнішніх і внутрішніх факторів, 

зміцнювати інституційну структуру бюджетної системи та впроваджувати 

стратегічне середньострокове планування, яке забезпечить баланс і 

прозорість бюджетного процесу. Ці заходи сприятимуть стійкому соціально-

економічному розвитку країни та підвищенню добробуту її громадян. 

Запровадження чіткої системи цілепокладання дозволяє забезпечити 

послідовність та передбачуваність бюджетної політики, що сприяє 

формуванню стабільного економічного середовища. Довгострокові цілі, такі 

як економічна стійкість, інноваційний розвиток та соціальна стабільність, 



 

забезпечують напрямок для середньострокових завдань, зокрема, 

модернізації інфраструктури, підтримки науково-дослідницької діяльності та 

розвитку людського капіталу. Встановлення кількісних і якісних критеріїв 

для досягнення цих цілей дозволяє оцінити ефективність використання 

бюджетних коштів. Наприклад, зниження рівня бідності, підвищення 

доступності освіти та охорони здоров’я, збільшення інвестицій в наукові 

дослідження та розробки можуть стати ключовими показниками, за якими 

буде вимірюватися успішність бюджетної політики. 

Необхідно, щоб розробка та реалізація бюджетної політики базувалися 

на науково обґрунтованих принципах і результатах досліджень в сфері 

бюджетних відносин. Це забезпечує стабільність державних фінансів і 

створить умови для покращення управлінської спроможності економічних 

процесів. Інституційна структура бюджетної політики має інтегрувати 

соціальні та інноваційні аспекти, що забезпечує високий рівень 

функціонування фінансово-економічної системи країни [4]. 

Для проведення ефективної та збалансованої бюджетної політики 

необхідно зосередитися на розвитку методологічних основ 

середньострокового прогнозування бюджету та програмно-цільового 

планування витрат. Важливо також забезпечити тісний зв’язок між річним та 

перспективним бюджетним плануванням, використовувати сучасні підходи 

до управління бюджетними коштами, а також контролювати державний і 

місцевий борг. Значною мірою потрібно укріпити фінансову базу місцевих 

бюджетів, удосконалити державний фінансовий контроль і посилити 

відповідальність всіх учасників бюджетного процесу. Паралельно слід 

підвищити стимулюючу функцію бюджетної системи, узгоджуючи її з 

пріоритетами соціально-економічного розвитку. 

Аби досягти успіху в реалізації завдань бюджетної політики, слід 

здійснити інституційні реформи в системі бюджетного регулювання. Ці 

зміни мають на меті підвищення ефективності бюджетної політики та 

покращення взаємодії між усіма учасниками бюджетного процесу. При 



 

розробці і реалізації стратегії бюджетного регулювання необхідно 

враховувати циклічність економічного розвитку і стан державних фінансів. 

Недостатня стійкість бюджетної системи може ускладнити проведення 

ефективного регулювання, що негативно вплине на економічне зростання. 

Стан державних фінансів також грає важливу роль у визначенні ефективності 

бюджетної політики. Високий рівень державного боргу або значний 

бюджетний дефіцит можуть обмежити можливості держави для здійснення 

необхідних інвестицій у соціальну інфраструктуру та економічний розвиток. 

У таких випадках важливо забезпечити оптимальне управління боргом, 

підвищити фіскальну дисципліну та знайти баланс між доходами і витратами. 

Недостатня стійкість бюджетної системи може призвести до значних 

труднощів у здійсненні ефективного бюджетного регулювання. Якщо 

бюджетна система не здатна адекватно реагувати на економічні коливання 

або не забезпечує необхідного рівня фінансових ресурсів для реалізації 

соціальних і економічних програм, це може негативно вплинути на 

економічне зростання та соціальне благополуччя. 

Для подолання цих викликів потрібно здійснювати інституційні 

реформи, спрямовані на покращення якості бюджетного планування і 

контролю. Це може включати вдосконалення методології бюджетного 

прогнозування, розвиток інструментів для управління фінансовими ризиками 

та забезпечення прозорості і підзвітності у використанні бюджетних коштів. 

Інституційна стабільність і ефективне бюджетне управління забезпечать 

довгострокову стійкість бюджетної системи, що, у свою чергу, сприятиме 

сталому економічному зростанню та покращенню соціального добробуту. 

У різних фазах економічного розвитку необхідно створювати 

бюджетний механізм, який допоможе досягати поставлених цілей перед 

державою. З економічної точки зору, бюджетний механізм представляє 

собою комплекс різних бюджетних відносин, а також методів формування та 

витрачання бюджетних ресурсів. Інституційний підхід розглядає бюджетне 



 

регулювання як динамічну систему, яка постійно вдосконалюється і 

пристосовується до ключових завдань соціально-економічного розвитку. 

Бюджетна політика виступає ключовим інструментом економічного 

регулювання, що передбачає використання ефективної структури бюджетної 

системи. Вона базується на визначенні оптимальних пропорцій між різними 

її елементами, що дозволяє стимулювати економічне зростання та 

забезпечувати стабільність фінансової системи. Завдяки цим принципам, 

бюджетна політика може позитивно впливати на розвиток усіх секторів 

економіки, сприяючи створенню умов для інвестицій та підвищення 

життєвого рівня населення. Правильне формування та реалізація бюджетної 

архітектоніки є запорукою досягнення поставлених економічних цілей 

держави [2]. Бюджетні відносини формуються і змінюються під впливом 

розвитку економіки, яка є як умовою їх виникнення, так і об’єктом їх дії. 

Можливості використання бюджету для макроекономічного регулювання 

залежать від умов та ступеня розвитку економічних відносин. Система 

бюджетного регулювання, як важлива частина державного економічного 

управління, охоплює доходи та витрати бюджету, дефіцит, державний борг, 

податкове регулювання, міжбюджетні відносини, економічні процеси країни, 

а також зовнішні економічні фактори і їх взаємозв’язки. Визначення цілей 

соціально-економічного розвитку та критеріїв їх досягнення повинно 

враховувати баланс між доходами і витратами бюджету, дефіцитом, рівнем 

державного боргу і кредиторською заборгованістю в бюджетній сфері. 

Ефективність бюджетної політики впливає на темпи економічного 

зростання як безпосередньо, так і з певними запізненнями, а також на 

загальний рівень стійкості бюджетної системи. Безпосередній вплив 

бюджетної політики проявляється через фінансування державних програм, 

що спрямовані на розвиток інфраструктури, освіти, охорони здоров'я та 

соціального захисту. Такі інвестиції створюють робочі місця, підвищують 

продуктивність праці та сприяють загальному поліпшенню якості життя 

населення. Додатково, збалансована податкова політика може стимулювати 



 

підприємницьку діяльність, підвищуючи конкуренцію та інноваційний 

потенціал економіки. 

Запізнілий ефект бюджетної політики зумовлений тим, що реалізація 

певних заходів може займати тривалий час, перш ніж з’являться помітні 

результати. Наприклад, інвестиції в освіту та наукові дослідження, які 

вимагають тривалої реалізації, є життєво важливими для забезпечення 

сталого економічного розвитку в майбутньому. Схожа ситуація 

спостерігається зі структурними реформами, які націлені на покращення 

державного управління та підвищення прозорості бюджетних процесів. Ці 

реформи також можуть займати чимало часу для свого повного 

впровадження та оцінки їхнього впливу на економіку [29]. 

Досягнення ефективності бюджетних видатків визначається 

сукупністю результативних показників, які відображають виконання 

основних цілей та завдань бюджетних призначень, з урахуванням обсягу 

здійснених видатків. Моніторинг бюджетної результативності забезпечує 

прозорість та підзвітність використання бюджетних коштів. Він дозволяє 

виявляти слабкі місця в реалізації бюджетних програм, коригувати плани та 

оперативно реагувати на зміни в економічному середовищі. Крім того, 

систематичний моніторинг допомагає визначати пріоритети та оптимізувати 

розподіл бюджетних ресурсів, орієнтуючи їх на найбільш важливі та 

ефективні напрямки.  Достатньо необхідною складовою цього процесу є 

підвищення кваліфікації державних службовців, які займаються аналізом та 

моніторингом бюджетних програм. Професійна підготовка, зокрема навчання 

новим методам фінансового аналізу та управління, дозволяє більш точно 

оцінювати ефективність витрат і розробляти заходи щодо їх покращення. 

Насамкінець, моніторинг бюджетної результативності не лише забезпечує 

контроль за ефективністю використання бюджетних коштів, але й стає 

основою для довгострокового стратегічного планування. Завдяки цьому 

державні програми стають більш послідовними та орієнтованими на 



 

досягнення конкретних результатів, що в кінцевому підсумку сприяє 

покращенню життя громадян і сталому розвитку економіки країни. 

На етапі сучасності бюджетних відносин відзначається зростання 

значення видаткової частини бюджету в регулюванні соціально-

економічного розвитку як на рівні країни, так і на рівні її територій. 

Останніми роками вжито багато заходів для підвищення обґрунтованості 

планування видаткової частини бюджету та її впливу на економічне 

зростання і соціальний прогрес. Бюджетна політика, як ключовий інструмент 

фінансового управління, формується в контексті завдань соціально-

економічного розвитку суспільства і спрямована на реалізацію економічних 

реформ, з урахуванням ендогенних чинників економічного зростання  [12, c. 

63]. 

Довгостроковий економічний розвиток базується на застосуванні 

ефективних бюджетних механізмів, які реалізують заходи бюджетного 

регулювання. Бюджет, як важлива частина системи державного регулювання 

економіки, повинен бути гармонізований з основними напрямками 

економічного і соціального розвитку країни. В умовах сучасної соціально-

економічної політики, яка включає участь держави в міжнародних 

економічних і фінансових відносинах та підвищення якості суспільних 

послуг, необхідно реалізовувати стратегію економічного зростання на 

високому інституційному рівні. 

Бюджетна стратегія, яка є частиною державного регулювання 

суспільного розвитку, представляє собою комплекс бюджетних відносин та 

інституційних механізмів для формування і використання бюджетних коштів, 

орієнтуючи їх на досягнення бюджетної збалансованості та ефективність 

економічних перетворень. Методологічні основи бюджетного регулювання 

повинні включати інтеграцію елементів бюджетного механізму у формуванні 

доходів бюджету, плануванні та витрачанні бюджетних коштів. 

Доцільно також зазначити, що боргова політика є важливим 

компонентом державного регулювання економіки. Співвідношення між 



 

внутрішніми та зовнішніми державними позиками має значний вплив на 

економічні перетворення. Для розвитку суспільства необхідно підвищити 

ефективність боргової політики в рамках державного регулювання 

економіки. Основні чинники макроекономічної стабільності та поступового 

економічного зростання включають помірні темпи інфляції, стабільну 

бюджетну і боргову політику, а також дотримання бюджетної дисципліни. 

Важливо також забезпечити оптимальний баланс між зовнішніми та 

внутрішніми запозиченнями, щоб знизити ризики, пов'язані з валютними 

коливаннями та можливими змінами на світових фінансових ринках. Це 

дозволить країні більш гнучко реагувати на економічні виклики і зберігати 

фінансову стійкість навіть у нестабільних умовах. 

Розвиток ефективної боргової політики також включає впровадження 

механізмів моніторингу та управління борговими зобов'язаннями, що 

дозволить краще прогнозувати можливі ризики та вчасно вживати заходів 

для їх мінімізації. У контексті довгострокового планування важливо не 

тільки зменшити боргове навантаження на бюджет, але й створити умови для 

використання запозичених коштів у проекти, які сприятимуть економічному 

зростанню та підвищенню рівня життя населення. Стабільна боргова 

політика повинна бути доповнена ефективною стратегією залучення 

інвестицій, що сприятиме розширенню виробничих можливостей і 

стимулюванню економічного розвитку. 

Застосування зазначених заходів сприятиме збалансованості бюджетної 

системи і розвитку бюджетних відносин, а також усуненню соціально-

економічних диспропорцій. Процес удосконалення інституційних концепцій 

результативності бюджетної системи, включаючи формування доходів 

бюджету, планування і використання видатків, регулювання міжбюджетних 

відносин і управління державним боргом, підвищить динамічну 

збалансованість бюджету як важливий інструмент для розвитку соціально-

економічних відносин країни [3]. 

 



 

1.3. Бюджетна політика в країнах з розвиненою та 

трансформаційною економікою 

 

У розвинених країнах бюджетні видатки мають тенденцію до 

зростання, що позитивно впливає на темпи зростання промислового 

виробництва. Ще у XIX столітті цю закономірність відзначив німецький 

економіст Адольф Вагнер, який сформулював "закон зростаючої державної 

активності". Відповідно до цього закону, бюджетні видатки в країнах з 

розвинутою економікою повинні зростати швидше, ніж обсяги виробництва. 

Це обумовлено низкою чинників, таких як: 

− Соціально-політичні чинники. Еволюційний розвиток держави та 

громадянського суспільства потребує суттєвого розширення соціальних 

функцій держави. Це включає різні види соціального страхування, 

пенсійного, медичного забезпечення, освітні програми та інші види 

допомоги. 

− Економічні чинники. Держава зацікавлена у стимулюванні 

розвитку науково-технічного прогресу, збільшенні асигнувань на наукові 

дослідження та інвестиційні проекти, а також у підтримці різних галузей 

економіки. 

− Історичні чинники. Щорічні накопичення зобов’язань держави, 

наприклад, по обслуговуванню державного боргу [7]. 

Актуальним є аналіз взаємозв'язку між показниками щорічного 

зростання реального ВВП та фіскальним дефіцитом у країнах з розвинутою 

та трансформаційною економікою за період 2010-2024 років. Для цього було 

обрано наступні групи країн: 

1. Перша група (країни G-7) - США, Японія, Великобританія, 

Німеччина, Канада, Італія та Франція. Ці країни є розвиненими економіками 

з високими бюджетними видатками, які стимулюють економічне зростання. 

2. Друга група (країни Центральної Європи та Балтії) - Литва, 

Латвія, Естонія, Польща, Румунія, Болгарія. Ці країни мали соціалістичну, 



 

командно-адміністративну модель економіки, а зараз є членами 

Європейського Союзу. 

3. Третя група (країни PIGS) - Португалія, Ірландія, Греція та 

Іспанія. Ці країни зазнали найбільшого розбалансування системи державних 

фінансів під час економічної рецесії 2008-2010 років. 

Дослідження різних груп країн дає змогу проаналізувати різноманітні 

підходи до бюджетної політики та її вплив на економічне зростання. Цей 

аналіз дозволяє глибше зрозуміти, яким чином різні економічні, соціальні та 

політичні умови формують ефективність бюджетних витрат у різних регіонах 

і економічних системах. Вивчення цих аспектів є важливим для визначення 

оптимальних стратегій управління державними фінансами, що сприятимуть 

розвитку економіки в умовах різних викликів [9]. 

Достатньо багато держав поділяють схожі цілі при розробці та 

реалізації своїх соціально-економічних стратегій, акцентуючи увагу на 

забезпеченні рівного доступу до освіти, медичної допомоги, пенсійного 

забезпечення та соціального захисту для найбільш вразливих верств 

населення. Високі соціальні стандарти і відповідні державні зобов'язання 

значно впливають на частку валового внутрішнього продукту (ВВП), яка 

перерозподіляється через державний бюджет. Зараз бюджети багатьох 

розвинених країн охоплюють близько половини їхнього національного ВВП, 

причому все більше фінансових ресурсів надходить через державний бюджет 

і соціальні фонди. У державах Європейського Союзу відзначається тенденція 

до значних державних витрат, що підкреслює високий рівень участі держави 

у фінансуванні соціальних програм та економічних ініціатив. 

Таблиця 1.1.   

Процес зміни бюджетних видатків відсотками від ВВП для країн 

Єврозони протягом останніх років 

Країна 2010-2013 2014-2017 2018-2021 2021-2024 

Німеччина 47,5 46,8 45,9 45,3 



 

Країна 2010-2013 2014-2017 2018-2021 2021-2024 

Франція 52,8 53,0 55,1 54,5 

Великобританія 39,3 42,7 48,7 48,3 

Італія 48,1 47,6 49,8 49,2 

Данія 55,2 53,3 55,2 54,6 

 

Вказані дані показують, як змінювались бюджетні видатки відсотками 

від ВВП для обраних країн Єврозони протягом останніх років. Загальна 

тенденція показує, що більшість країн Єврозони знижували відсоток 

бюджетних видатків до ВВП протягом періоду з 2010 по 2021 рік. Франція та 

Італія виявилися винятками, показавши зростання цього показника [4].  

Під час виходу з фінансово-економічної рецесії загальний бюджет 

Європейського Союзу виступає як спільний інструмент для реалізації цілей, 

закладених Лісабонською стратегією розвитку до 2020 року. Розподіл 

бюджетних видатків серед країн-членів ЄС визначається на основі загальних 

економічних принципів, з урахуванням цілей бюджетної політики та 

специфіки внутрішнього середовища кожної країни. 



 

РОЗДІЛ 2. ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЯ БЮДЖЕТНОЇ 

ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ 

2.1 Інституційні засади формування та реалізації бюджетної 

політики в умовах економічних перетворень 

 

Бюджетна політика є ключовим компонентом державного управління, 

що визначає напрями та механізми використання фінансових ресурсів з 

метою забезпечення економічного зростання, соціальної стабільності та 

фінансової стабільності. У контексті економічних перетворень, які 

супроводжуються змінами в структурі економіки, технологічними 

інноваціями та глобалізацією, формування та реалізація бюджетної політики 

набуває особливого значення. Інституційні засади бюджетної політики 

включають комплекс правових, організаційних та економічних інструментів, 

що регулюють процес планування, затвердження, виконання та контролю 

державного бюджету. Однією з ключових інституційних засад є законодавча 

база, яка визначає правила гри для учасників бюджетного процесу. В Україні 

це насамперед Конституція України, Бюджетний кодекс України, закони про 

Державний бюджет на відповідний рік та інші нормативно-правові акти. 

Умови економічних перетворень вимагають постійного оновлення та 

адаптації законодавчої бази до нових викликів. Це передбачає розробку та 

впровадження законів, що спрямовані на підвищення ефективності 

управління бюджетними коштами, зменшення корупційних ризиків та 

забезпечення прозорості бюджетного процесу. Наприклад, впровадження 

електронного урядування та системи публічних фінансів є важливими 

кроками у напрямку модернізації бюджетної системи [16]. 

Організаційна структура формування та реалізації бюджетної політики 

включає різні рівні державного управління, від центральних органів влади до 

місцевих органів самоврядування. Центральні органи, такі як Міністерство 

фінансів України, відіграють ключову роль у розробці бюджетної політики, 

підготовці проекту державного бюджету, контролі за його виконанням та 



 

звітності. Місцеві органи самоврядування відповідають за формування та 

виконання місцевих бюджетів, що є складовою частиною державного 

бюджету. 

Варто зазначити, що важливим аспектом організаційної структури є 

координація дій між різними рівнями влади та забезпечення ефективної 

комунікації. Це досягається через проведення нарад, робочих груп та інших 

форм взаємодії, що дозволяють врахувати інтереси всіх учасників 

бюджетного процесу та забезпечити узгодженість дій. 

Економічні інструменти бюджетної політики включають різні 

механізми мобілізації та розподілу фінансових ресурсів. Основним джерелом 

доходів бюджету є податки, збори та інші обов'язкові платежі. В умовах 

економічних перетворень важливо забезпечити стабільність податкової 

системи, її прозорість та справедливість. Це передбачає проведення 

податкової реформи, яка б сприяла збільшенню надходжень до бюджету, 

зменшенню податкового навантаження на бізнес та стимулюванню 

економічної активності. 

Доцільно вказати про те, що розподіл бюджетних коштів має бути 

спрямований на досягнення стратегічних цілей держави, таких як розвиток 

інфраструктури, підтримка соціально вразливих верств населення, 

інвестування в освіту та охорону здоров'я. В умовах обмежених фінансових 

ресурсів важливо забезпечити пріоритетність витрат та ефективність їх 

використання. Для цього застосовуються різні методи бюджетного 

планування, такі як програмно-цільовий метод, бюджетування за 

результатами та інші. (ДОДАТОК А) 

Контроль за виконанням бюджету є важливою складовою бюджетної 

політики. Він включає внутрішній контроль, який здійснюється відповідними 

структурними підрозділами органів влади, та зовнішній контроль, що 

здійснюється Рахунковою палатою України та іншими контролюючими 

органами. Ефективний контроль дозволяє виявити порушення у використанні 



 

бюджетних коштів, підвищити дисципліну виконавців та забезпечити 

прозорість бюджетного процесу. 

Умови економічних перетворень вимагають постійного моніторингу та 

аналізу економічної ситуації, прогнозування можливих ризиків та розробки 

заходів для їх мінімізації. Це передбачає активне використання аналітичних 

інструментів, економічних моделей та інформаційних технологій. 

Інституційна спроможність держави у цій сфері залежить від рівня 

професійної підготовки кадрів, їхньої здатності до інновацій та адаптації до 

нових умов [18]. 

Таким чином, інституційні засади формування та реалізації бюджетної 

політики в умовах економічних перетворень є комплексом правових, 

організаційних та економічних інструментів, що забезпечують ефективне 

управління державними фінансами. Вони спрямовані на досягнення 

стратегічних цілей держави, підтримку економічного зростання та соціальної 

стабільності, забезпечення прозорості та підзвітності бюджетного процесу. 

Ефективне управління державними фінансами передбачає також боротьбу з 

корупцією, яка є одним з основних викликів для багатьох країн. 

Антикорупційні заходи включають впровадження системи внутрішнього 

контролю, проведення незалежних аудитів, а також створення 

спеціалізованих органів, таких як антикорупційні бюро, що мають 

повноваження розслідувати корупційні правопорушення та притягати винних 

до відповідальності. Важливу роль у цьому процесі відіграють засоби масової 

інформації та громадські активісти, які здійснюють незалежний моніторинг 

та висвітлюють випадки зловживань. 

Формування та реалізація бюджетної політики в умовах економічних 

перетворень вимагає також активної роботи на міжнародній арені. 

Інституційна спроможність у цьому контексті включає розвиток 

дипломатичних та економічних зв'язків, а також створення сприятливого 

інвестиційного клімату, що передбачає захист прав інвесторів, стабільність 

правової системи та наявність розвиненої інфраструктури. 



 

 

2.2. Формування та виконання дохідної частини зведеного бюджету 

 

Дохідна частина зведеного бюджету є ключовим елементом 

державного фінансового планування, що забезпечує ресурсами для 

фінансування всіх напрямів державної діяльності. (ДОДАТОК Б) 

Формування та виконання дохідної частини бюджету вимагає комплексного 

підходу, що включає ефективну податкову політику, адміністрування 

податків, а також залучення інших джерел доходів. Умови економічних 

перетворень вносять додаткові виклики та вимоги до цього процесу. 

Основним джерелом доходів зведеного бюджету є податкові 

надходження. Система оподаткування повинна бути побудована таким 

чином, щоб забезпечити стабільні та передбачувані надходження до 

бюджету. Це передбачає наявність чіткої та прозорої податкової політики, що 

стимулює економічну активність та сприяє добровільному виконанню 

податкових зобов'язань. В умовах економічних перетворень податкова 

система повинна бути гнучкою та здатною адаптуватися до змін в 

економічному середовищі. 

Для забезпечення ефективного адміністрування податків важливо 

використовувати сучасні інформаційні технології та аналітичні інструменти. 

Це дозволяє підвищити прозорість податкового процесу, знизити корупційні 

ризики та забезпечити точність та своєчасність податкових надходжень. 

Автоматизація процесів податкового адміністрування, впровадження 

електронних сервісів для платників податків та розвиток системи обміну 

інформацією між податковими органами є важливими кроками у цьому 

напрямку. 

Крім податкових надходжень, дохідна частина зведеного бюджету 

включає також інші джерела доходів, такі як надходження від державних 

підприємств, плата за використання природних ресурсів, митні збори, 

адміністративні платежі та інші надходження. В умовах економічних 



 

перетворень важливо забезпечити ефективне управління державними 

активами та ресурсами, з метою максимізації їхнього внеску до бюджету. Це 

може включати приватизацію державних підприємств, оренду державного 

майна, а також впровадження механізмів державно-приватного партнерства. 

Залучення іноземних інвестицій та міжнародної фінансової допомоги є 

важливим додатковим джерелом доходів для зведеного бюджету. Співпраця з 

міжнародними фінансовими інституціями, такими як Міжнародний 

валютний фонд, Світовий банк та Європейський банк реконструкції та 

розвитку, дозволяє отримати фінансову підтримку для реалізації реформ та 

інвестиційних проектів. Важливою умовою для залучення таких ресурсів є 

забезпечення прозорості та підзвітності у використанні міжнародної 

допомоги, а також дотримання міжнародних стандартів управління 

державними фінансами [5]. 

Підтримка у фінансовому аспекті, котру надають ці інституції, часто 

супроводжується технічною допомогою та експертними консультаціями, що 

сприяє впровадженню кращих практик у сфері управління державними 

фінансами. Наприклад, МВФ не лише надає кредити, але й допомагає у 

розробці та впровадженні структурних реформ, спрямованих на стабілізацію 

економіки та підвищення її конкурентоспроможності. 

Крім того, співпраця з міжнародними фінансовими організаціями 

покращує кредитний рейтинг країни, що в свою чергу сприяє зниженню 

вартості запозичень на міжнародних ринках капіталу. Це дає змогу зменшити 

боргове навантаження та забезпечити більш ефективне використання 

державних коштів. 

Іноземні інвестори, спостерігаючи за співпрацею держави з 

міжнародними фінансовими інституціями, отримують додатковий сигнал про 

стабільність і надійність економіки країни, що може стимулювати приплив 

приватного капіталу. В свою чергу, іноземні інвестиції сприяють 

модернізації виробничих потужностей, створенню нових робочих місць та 

впровадженню інновацій, що позитивно впливає на загальний економічний 



 

розвиток. Проте, для того, щоб ефективно використовувати іноземні 

інвестиції та міжнародну допомогу, держава повинна створити сприятливе 

інвестиційне середовище, забезпечити захист прав інвесторів та ефективне 

використання залучених ресурсів. Лише в умовах прозорої та стабільної 

правової бази можливо максимально реалізувати потенціал, який відкриває 

міжнародна співпраця. 

Доцільно зазначити, що формування дохідної частини зведеного 

бюджету також вимагає ретельного прогнозування та планування. Це 

включає аналіз макроекономічних показників, прогнозування економічного 

зростання, інфляції, рівня зайнятості та інших факторів, що впливають на 

бюджетні надходження. Використання економічних моделей та аналітичних 

інструментів дозволяє підвищити точність бюджетних прогнозів та 

забезпечити більш ефективне планування бюджетних доходів. 

Виконання дохідної частини зведеного бюджету є складним та 

відповідальним процесом, що вимагає постійного моніторингу та контролю. 

Податкові органи повинні забезпечити своєчасне та повне надходження 

податків та інших платежів до бюджету, а також вживати заходів для 

мінімізації податкових ухилень та інших порушень. Важливу роль у цьому 

процесі відіграє співпраця між різними державними органами, а також 

взаємодія з бізнес-спільнотою та громадянським суспільством. 

Контроль за виконанням дохідної частини зведеного бюджету включає 

проведення незалежних аудитів, внутрішніх та зовнішніх перевірок, а також 

аналіз ефективності податкової політики та адміністрування. Це дозволяє 

виявити проблемні питання, визначити напрямки для вдосконалення та 

забезпечити прозорість та підзвітність бюджетного процесу [17]. 

Враховуючи викладене, формування та виконання дохідної частини 

зведеного бюджету є комплексним процесом, що включає податкову 

політику, адміністрування податків, залучення інших джерел доходів та 

забезпечення прозорості та підзвітності. В умовах економічних перетворень 



 

цей процес вимагає гнучкості, адаптації до нових викликів та використання 

сучасних інформаційних технологій та аналітичних інструментів.  

 

2.3. Планування та виконання видаткової частини зведеного 

бюджету 

 

Планування та виконання видаткової частини зведеного бюджету є 

важливим елементом державного управління, який визначає напрями та 

обсяги фінансування різних сфер державної діяльності. Це включає 

фінансування соціальних програм, інфраструктурних проектів, державних 

послуг, а також забезпечення оборони та безпеки. В умовах економічних 

перетворень ефективне управління видатками бюджету стає особливо 

актуальним, оскільки від цього залежить фінансова стабільність та стійкий 

розвиток країни. 

Планування видатків зведеного бюджету починається з визначення 

пріоритетів державної політики. Це включає аналіз поточних потреб 

суспільства, стратегічних цілей розвитку країни та наявних ресурсів. 

Формування бюджетних програм та заходів має базуватися на принципах 

раціональності, ефективності та результативності. Одним з важливих 

інструментів планування є програмно-цільовий метод, який дозволяє 

зосередити фінансові ресурси на досягненні конкретних результатів [22]. 

В умовах економічних перетворень важливо забезпечити гнучкість 

бюджетного планування, що дозволяє адаптувати видатки до змін у 

зовнішньому та внутрішньому середовищі. Це включає врахування ризиків 

економічної нестабільності, можливих змін у доходах бюджету та потреби в 

додаткових витратах на подолання кризових ситуацій. Для цього 

застосовуються різні методи прогнозування та аналізу, які допомагають 

оцінити можливі сценарії розвитку подій та підготувати відповідні заходи. 

 

 



 

Таблиця 2.1.  

Планування видатків зведеного бюджету в умовах економічних 

перетворень 

Головні концепції 

видатків 

Опис Відсоткові показники 

(приклади) 

Визначення 

пріоритетів 

державної політики 

Аналіз поточних потреб 

суспільства, стратегічних 

цілей розвитку країни та 

наявних ресурсів 

Пріоритетні сфери: охорона 

здоров'я - 20%, освіта - 15%, 

інфраструктура - 25%, оборона - 

10%, соціальний захист - 15%, 

інші - 15% 

Формування 

бюджетних програм 

та заходів 

Базується на принципах 

раціональності, ефективності 

та результативності 

Раціоналізація витрат: скорочення 

адміністративних витрат - 5%, 

підвищення ефективності програм 

- 10% 

Програмно-

цільовий метод 

Дозволяє зосередити фінансові 

ресурси на досягненні 

конкретних результатів 

Програмно-цільовий розподіл: 

програми економічного зростання 

- 30%, соціальні програми - 25%, 

екологічні програми - 10%, інші 

програми - 35% 

Гнучкість 

бюджетного 

планування 

Адаптація видатків до змін у 

зовнішньому та внутрішньому 

середовищі 

Резервування коштів для 

кризових ситуацій: 5-10% від 

загального бюджету 

Врахування ризиків 

економічної 

нестабільності 

Оцінка можливих змін у 

доходах бюджету та потреба в 

додаткових витратах на 

подолання кризових ситуацій 

Витрати на подолання криз: 

економічні резерви - 7%, 

інфляційні коригування - 3% 

 

Одним з ключових аспектів планування видатків є забезпечення 

соціальної справедливості та підтримки найвразливіших верств населення. 

Це включає фінансування соціальних програм, таких як пенсії, допомоги з 

безробіття, субсидії на житло та інші соціальні виплати. Важливо 



 

забезпечити, щоб ці програми були орієнтовані на потреби громадян та 

забезпечували реальний вплив на покращення їхнього життя. Для цього 

необхідно проводити регулярний моніторинг та оцінку ефективності 

соціальних витрат [24]. 

Варто зазначити, що фінансування освіти, охорони здоров'я та розвитку 

людського капіталу є важливим напрямом видатків бюджету. Інвестиції в 

освіту та професійну підготовку сприяють підвищенню кваліфікації робочої 

сили, що є важливим фактором для економічного зростання. Інфраструктурні 

проекти займають важливе місце у видатковій частині бюджету. Це включає 

будівництво та ремонт доріг, мостів, залізниць, аеропортів, портів та інших 

об'єктів, що сприяють розвитку економіки та покращенню транспортної 

доступності. Інвестиції в інфраструктуру також створюють робочі місця та 

стимулюють економічну активність. В умовах економічних перетворень 

важливо забезпечити ефективне використання коштів на інфраструктурні 

проекти, що передбачає проведення конкурсів, тендерів та залучення 

приватного сектору. Забезпечення оборони та безпеки є одним з 

пріоритетних напрямків видаткової політики. Це включає фінансування 

армії, поліції, служб безпеки та інших органів, що забезпечують національну 

безпеку та громадський порядок. В умовах зростання глобальних та 

регіональних загроз важливо забезпечити достатнє фінансування цих сфер, 

що сприяє підтриманню стабільності та безпеки в країні. 

Виконання видаткової частини зведеного бюджету вимагає чіткого 

контролю та моніторингу. Це включає внутрішній контроль, який 

здійснюється відповідними структурними підрозділами державних органів, 

та зовнішній контроль, що здійснюється Рахунковою палатою України та 

іншими незалежними контролюючими органами. Для підвищення 

ефективності виконання видатків бюджету важливо впроваджувати сучасні 

інформаційні технології та автоматизовані системи управління. Це дозволяє 

забезпечити оперативний облік та контроль за використанням бюджетних 

коштів, зменшити корупційні ризики та підвищити прозорість бюджетного 



 

процесу. Важливу роль у цьому відіграє розвиток електронного урядування, 

що сприяє підвищенню ефективності державного управління та 

забезпеченню доступності інформації для громадян [23]. 

Таким чином, варто вказати на те, що планування та виконання 

видаткової частини зведеного бюджету є складним та багатоаспектним 

процесом, що включає визначення пріоритетів державної політики, 

забезпечення соціальної справедливості, інвестування в інфраструктуру та 

людський капітал, а також забезпечення національної безпеки.  Важливо 

також враховувати баланс між короткостроковими потребами та 

довгостроковими цілями, оскільки невірне розподілення ресурсів може 

призвести до фінансових криз або уповільнення економічного розвитку. 

Правильне управління видатковою частиною бюджету допомагає не тільки 

досягненню економічної стабільності, але й створенню умов для покращення 

добробуту населення та забезпечення сталого розвитку країни  

в цілому. 



 

 

РОЗДІЛ 3. ОСНОВНІ НАПРЯМИ БЮДЖЕТНОЇ ПОЛІТИКИ В 

УКРАЇНІ 

3.1. Пріоритетні напрями бюджетної політики в умовах 

економічних перетворень 

 

Бюджетна політика є одним з найважливіших елементів державного 

фінансового регулювання та результативним інструментом відносно 

реалізації економічної стратегії держави, що забезпечує макроекономічну 

стабільність за умов змін інституційного середовища. Основна мета 

бюджетного регулювання полягає в створенні сприятливих умов для 

стабільного економічного зростання і формуванні ефективних інституційних 

відносин, які визначають пріоритети та напрямки бюджетної політики. 

Зазначене включає вдосконалення методологічних основ бюджетного 

планування та прогнозування, розподіл та перерозподіл фінансових ресурсів, 

ефективний контроль за їх використанням, а також реалізацію основних 

завдань та стратегічних цілей суспільного розвитку. 

Пристосування політики бюджету до циклічних економічних тенденцій 

передбачає створення сучасних фінансових інститутів, оптимізацію 

фіскального навантаження, утримання контролю над дефіцитом бюджету та 

державним боргом, а також стимулювання інноваційного розвитку 

економіки. Довгострокова стабільність бюджету оцінюється на основі 

ефективності дохідної і видаткової частини бюджету, рівня податкового 

навантаження на економіку, а також способів фінансування дефіциту 

бюджету і управління державним боргом [8]. 

Ступінь збалансованості регулювання бюджету безпосередньо впливає 

на інтегрований показник стійкості бюджетної системи, що відображає 

здатність своєчасно виконувати фінансові зобов'язання державними та 

місцевими органами влади. Ключовим елементом є розробка обґрунтованих 

принципів перерозподілу валового внутрішнього продукту через бюджет, 



 

визначення пріоритетних напрямків витрат і впровадження заходів для 

досягнення стратегічних цілей соціально-економічного розвитку країни [11]. 

Варто зазначити, що потрібно оцінити частку державного боргу у 

валовому внутрішньому продукті. Високий рівень державного боргу може 

знижувати кредитоспроможність держави і підвищувати витрати на 

обслуговування боргу. Важливо забезпечити, щоб державний борг залишався 

на стабільному рівні, що дозволить уникнути фінансових криз і підтримувати 

економічний розвиток. Впровадження такої комплексної методології 

дозволить створити більш точний і всеосяжний інструмент для оцінки 

стійкості бюджетної системи, що сприятиме кращому управлінню 

державними фінансами і забезпечить довгострокову економічну стабільність. 

Реалізація та розробка бюджетної політики повинні базуватися на 

науково обґрунтованих принципах та результатах досліджень у сфері 

бюджетних відносин. Це дозволить підвищити стабільність державних 

фінансів і забезпечити ефективне управління економічними процесами 

країни. Головним завданням бюджетного регулювання є реалізація цілей 

соціально-економічного розвитку як на рівні держави, так і на рівні 

адміністративно-територіальних одиниць, при цьому важливо зберігати 

достатній рівень стійкості бюджетної системи. 

Адаптивна інституційна архітектура бюджетної системи, яка базується 

на принципах бюджетного регулювання і враховує оптимальні 

співвідношення між її компонентами, а також циклічні коливання в 

соціально-економічному розвитку, є доцільною. Адаптивні зміни в 

бюджетній системі є критично важливими для сприяння економічному 

зростанню. Для забезпечення збалансованого бюджетного регулювання на 

певний часовий період політика повинна враховувати циклічність 

економічного розвитку та стан державних фінансів, включаючи рівень запасу 

стійкості бюджетної системи. Значне зменшення цього запасу може 

ускладнити ефективне бюджетне регулювання і негативно вплинути на 

економічне зростання [28]. 



 

Активне використання бюджетного дефіциту для стимулювання 

економічного зростання є важливим, особливо в умовах зниження 

податкового навантаження. Однак слід враховувати, що обсяг бюджетного 

дефіциту обмежений рівнем державного боргу та здатністю держави його 

обслуговувати. У періоди стабільного економічного зростання і високого 

державного боргу доцільніше використовувати бюджетний профіцит для 

підтримки економіки [36]. 

Ключовим завданням бюджетної політики є адаптація до змін у 

структурі суспільних відносин, впливу зовнішніх економічних факторів та 

інституційних перетворень економічної системи. Для підвищення темпів 

економічного зростання та ефективності структурних перетворень економіки 

доцільно проводити інституційні зміни в системі бюджетних відносин. 

Інституційні перетворення в економічній системі також є важливим аспектом 

для підвищення ефективності бюджетної політики. Реформи, спрямовані на 

вдосконалення інституційного середовища, можуть включати реформу 

державних фінансів, удосконалення механізмів контролю за бюджетними 

витратами, підвищення прозорості і підзвітності у використанні бюджетних 

коштів. Такі інституційні зміни допомагають забезпечити ефективніше 

управління ресурсами, поліпшити якість бюджетного планування і 

прогнозування, а також забезпечити більш ефективну реалізацію 

економічних і соціальних програм. 

Варто для підвищення темпів економічного зростання та успішної 

реалізації структурних перетворень необхідно здійснювати комплексні 

інституційні зміни, які включають реформування системи бюджетних 

відносин. Це передбачає не лише вдосконалення процедур формування та 

виконання бюджету, але й забезпечення ефективного взаємодії між 

державними органами, місцевими адміністраціями та іншими учасниками 

бюджетного процесу. Реалізація таких змін дозволяє краще реагувати на 

економічні виклики, забезпечити стійкість бюджетної системи і підтримати 

довгострокове економічне зростання. 



 

Продовження розвитку програмно-цільового методу в бюджетному 

управлінні має на меті забезпечення чіткої прозорості процесів, що 

відбуваються в бюджетній сфері, що є надзвичайно важливим та потрібним. 

Зазначене передбачає створення механізмів для оцінки ефективності роботи 

учасників бюджетного процесу, котрі мають на меті досягнення визначених 

цілей. Необхідно здійснити детальний аналіз причин неефективного 

виконання бюджетних програм і вжити заходів для поліпшення організації 

діяльності головних розпорядників бюджетних ресурсів. Важливо також 

підвищити відповідальність за фінансове забезпечення і реалізацію 

бюджетних програм, вдосконалити розробку бюджетної політики та 

забезпечити ефективний розподіл і використання бюджетних коштів. Таким 

чином, усе це покращить якість та доцільність становлення та розвитку таких 

механізмів. 

Аби посилити вплив бюджетної політики на економічне зростання, слід 

впроваджувати ініціативи, які забезпечать збалансованість і прозорість 

бюджету, підвищать ефективність використання бюджетних ресурсів, 

удосконалять міжбюджетні відносини і забезпечать якісне виконання 

бюджетів на всіх рівнях. Важливим також є вдосконалення механізмів 

державного фінансового контролю, що дозволить оптимізувати управління 

фінансами і покращити загальні результати бюджетної політики. Необхідно 

не лише розробляти прогнозні бюджетні показники на середньострокову 

перспективу, але й визначати довгострокову бюджетну стратегію з 

урахуванням циклічності економічного розвитку для підвищення керованості 

бюджетного процесу [21]. 

Прогнозоване співвідношення видатків зведеного бюджету України до 

валового внутрішнього продукту (ВВП) на період 2024-2026 років становить 

34,25%. На період 2027-2029 років цей показник очікується на рівні 33,84%, а 

на 2030-2032 роки – 33,92%. Найбільша частка видатків припадає на 

соціальний захист і соціальне забезпечення, що складає в середньому 9,35%. 

Видатки на освіту займають 5,88%, на загальнодержавні функції – 5,57%. 



 

Охорона здоров'я отримує 3,38% бюджету, економічна діяльність – 2,79%, а 

на забезпечення громадського порядку, безпеки та судову владу відводиться 

2,85%. Видатки на оборону складають 2,43%. Найменшу частку в загальному 

обсязі видатків мають охорона навколишнього середовища (0, 25%), 

духовний та фізичний розвиток (0, 81%), і житлово-комунальне господарство 

(0, 85%). 

 

Таблиця 3.1.  

Прогнозована частка видатків зведеного бюджету України у 

валовому внутрішньому продукті на 2024-2032 роки, у відсотках: 

Функціональна класифікація 2024-2026 2027-2029 2030-2032 

Загальнодержавні функції 5,60 5,55 5,50 

Оборона 2,45 2,40 2,42 

Громадський порядок, безпека та судова 

влада 

2,84 2,83 2,86 

Економічна діяльність 2,90 2,70 2,65 

Охорона навколишнього середовища 0,26 0,24 0,25 

Житлово-комунальне господарство 0,86 0,84 0,85 

Охорона здоров'я 3,37 3,36 3,37 

Духовний та фізичний розвиток 0,82 0,81 0,81 

Освіта 5,90 5,86 5,89 

Соціальний захист та соціальне 

забезпечення 

9,37 9,34 9,35 

Загалом 34,50 34,05 33,95 



 

Джерело: розраховано на основі даних Державної казначейської 

служби України, Державної служби статистики України, діалектичного 

методу пізнання та методу експертних оцінок. 

Загалом, фінансово-економічні інститути формуються через розвиток і 

вдосконалення взаємовідносин, спрямованих на розподіл і використання 

національного доходу для задоволення потреб суспільства. Ефективність 

економічних перетворень значною мірою залежить від якості інституційної 

складової фінансової системи країни та ефективності фінансових 

інструментів у стимулюванні економічного розвитку. 

Збалансованість бюджетної політики безпосередньо впливає на темпи 

економічного розвитку та загальний запас стійкості бюджетної системи, який 

складається з ключових бюджетних показників. Для ефективного управління 

цим запасом важливо впровадити методологію розрахунку, що враховує, 

серед іншого, рівень дебіторської та кредиторської заборгованості, податкове 

навантаження, виконання дохідної та видаткової частин бюджету, 

фінансування дефіциту та державного боргу у ВВП [ 6]. 

Бюджетні відносини розвиваються разом з економікою, яка впливає на 

них і одночасно піддається їхньому впливу. Можливості бюджету в 

макроекономічному регулюванні залежать від виробничих умов і 

результатів. Тому бюджетна система має адаптуватися до змін економічного 

середовища для забезпечення економічного розвитку держави та регіонів. 

Основні принципи бюджетної системи включають: 

− Суспільна значимість - соціальна спрямованість бюджету та 

пріоритетність суспільних потреб. 

− Єдність бюджетної системи - цілісність законодавства та 

функціонування бюджетного процесу. 

− Розмежування доходів і видатків - чітке визначення повноважень 

у формуванні доходів і здійсненні видатків. 

− Самостійність - обов'язок органів влади ефективно 

використовувати бюджетні кошти. 



 

− Збалансованість - видатки бюджету повинні відповідати доходам 

і джерелам фінансування дефіциту. 

− Результативність - досягнення запланованих соціально-

економічних цілей. 

− Прозорість - відкритість бюджетних процедур для суспільства та 

ЗМІ. 

− Адресність і цільовий характер - всі кошти спрямовуються 

конкретним одержувачам з визначеними цілями. 

Пріоритети в сфері державної підтримки, орієнтованої на економічний 

розвиток і соціальне благополуччя, є ключовим аспектом бюджетної 

політики. Інститут бюджетного регулювання повинен ґрунтуватися на 

сукупності форм, методів та механізмів, які забезпечують виконання завдань 

бюджетної політики та визначають умови взаємодії між учасниками 

бюджетного процесу. Головні концепції бюджетного регулювання повинні 

бути адаптивним та забезпечувати ефективне управління фінансовими 

ресурсами держави. Вказане включає застосування різноманітних форм та 

методів, саме таких як програмно-цільове планування, результативне 

управління бюджетними витратами, а також оцінку та контроль виконання 

бюджетних програм. 

Доцільно зазначити, що важливою складовою є координація між 

різними рівнями влади та взаємодія між учасниками бюджетного процесу. Це 

дозволяє забезпечити узгодженість дій і ефективне розподілення ресурсів на 

місцевому, регіональному та національному рівнях. Враховуючи це, 

концепції бюджетного регулювання повинні сприяти не лише виконанню 

поточних завдань, а й створенню умов для стійкого економічного зростання в 

довгостроковій перспективі, що підвищить рівень життя громадян і зміцнить 

економіку держави в цілому. 

 



 

3.2. Перспективне бюджетне планування і прогнозування у системі 

суспільного розвитку 

 

Фінансово-економічні інститути відіграють ключову роль у 

регулюванні процесів формування, розподілу та використання національного 

доходу, задовольняючи потреби суспільства. Ефективність економічних 

реформ значною мірою залежить від якості інституційних елементів 

фінансової системи та ефективності впливу фінансових інструментів на 

розвиток економіки. Зазначені інститути формують основи для стабільного 

функціонування економічних процесів, визначаючи правила і процедури для 

управління фінансовими ресурсами. Їх здатність ефективно взаємодіяти з 

іншими елементами економічної системи впливає на загальний рівень 

економічного зростання та соціального добробуту. Прогрес економічних 

реформ може бути забезпечена лише через вдосконалення інституційних 

структур, які здатні швидко адаптуватися до змінюваних умов і 

використовувати фінансові інструменти для досягнення поставлених цілей. 

Це передбачає не лише зміни в організації та функціонуванні фінансових 

інститутів, але й їхню спроможність реалізувати політичні та економічні 

стратегії, які відповідають сучасним викликам та можливостям. 

Бюджетна політика, спрямована на забезпечення збалансованості 

державних фінансів, має значний вплив на темпи економічного зростання та 

стійкість бюджетної системи. Важливим аспектом цього є запровадження 

методології оцінки стійкості бюджетної системи, яка враховує показники 

дебіторської та кредиторської заборгованості, податкового навантаження, 

виконання дохідної та видаткової частин бюджету, фінансування дефіциту та 

державного боргу у ВВП. 

Бюджетні відносини змінюються разом з економічним розвитком, 

впливаючи та підпадаючи під його вплив. Можливості бюджету як 

інструменту макроекономічного регулювання залежать від економічних умов 

і результатів виробництва. Бюджетна система повинна адаптуватися до змін 



 

економічного середовища для забезпечення економічного зростання на 

державному та місцевому рівнях. 

Ефективне бюджетне планування передбачає не лише удосконалення 

фінансових механізмів, але й управління державним сектором економіки. 

Важливо перейти від управління видатками до управління результатами, що 

є основою програмно-цільового методу планування бюджету. Це потребує 

запровадження середньострокового планування, орієнтації на кінцеві 

результати та підвищення ефективності витрат. 

Бюджетне планування є важливою складовою управління державними 

фінансами, забезпечуючи ресурсами споживачів бюджетних коштів у 

необхідних обсягах, стимулюючи соціально-економічний розвиток 

адміністративно-територіальних одиниць та країни в цілому. Разом з тим, 

планування доходів є важливою частиною науково-обґрунтованого 

бюджетного процесу, спрямованого на досягнення бюджетної автономії. 

Важливо вдосконалити методологічні основи бюджетного планування, 

особливо в частині оцінки соціально-економічного ефекту від здійснення 

видатків у середньостроковому періоді [11]. 

Програмно-цільове планування видатків має бути інтегрованим у 

структурно-функціональну модель бюджетування, що дозволяє враховувати 

довгострокові та середньострокові цілі соціально-економічного розвитку 

країни при плануванні бюджетних видатків. Це підвищить ефективність 

державних фінансів, посилить зв'язок між бюджетними призначеннями та 

пріоритетами економічного та соціального розвитку, і сприятиме 

ефективності бюджетної політики. Інтеграція програмно-цільового підходу в 

процес бюджетування також вимагає посилення ролі стратегічного 

планування в державному управлінні. Державні програми повинні бути тісно 

пов’язані зі стратегічними планами розвитку країни, зокрема з 

національними програмами розвитку інфраструктури, охорони здоров’я, 

освіти та інших ключових секторів. Це допоможе уникнути дублювання 

витрат і підвищити ефективність використання обмежених ресурсів. 



 

Особливу увагу слід приділити питанням підвищення якості 

державного управління. Це включає у себе підготовку державних 

службовців, здатних реалізовувати програмно-цільовий підхід, а також 

впровадження сучасних інформаційних технологій, які полегшують процеси 

планування, моніторингу та оцінки бюджетних програм. Залучення 

громадянського суспільства до обговорення та контролю за виконанням 

бюджетних програм також сприятиме підвищенню прозорості і довіри до 

бюджетного процесу. 

Варто зазначити, що середньострокове бюджетне планування має 

достатньо важливе значення відносно формування стабільного 

макроекономічного середовища, підтримки високих темпів економічного 

зростання на основі інновацій та інвестицій, а також забезпечення 

оптимального рівня податкового та боргового навантаження. Це, в свою 

чергу, покращує здатність держави виконувати свої соціальні зобов'язання. 

Ефективне управління бюджетним процесом, яке є частиною системи 

управління державними фінансами, повинно забезпечувати узгодження між 

стратегічними цілями розвитку країни та бюджетними можливостями на 

середньострокову перспективу. Це передбачає встановлення прозорих, 

передбачуваних і послідовних принципів бюджетної політики [21]. 

Впровадження перспективного бюджетного планування дозволить 

структурувати видатки відповідно до стратегічних програм розвитку країни, 

узгоджених з державною політикою, спрямованою на досягнення конкретних 

результатів. Такий підхід сприятиме підвищенню прозорості у використанні 

бюджетних коштів та концентрації на їх результативності, що забезпечує 

більш ефективне досягнення поставлених цілей. Перспективне планування 

дозволяє державі не лише детально планувати витрати, але й забезпечувати 

їхню ефективність через створення чітких механізмів контролю та 

моніторингу. Це дозволяє структурувати видатки так, щоб вони відповідали 

пріоритетам стратегічного розвитку, що включає інвестиції в 

інфраструктуру, освіту, охорону здоров'я та інші ключові сфери. 



 

Саме завдяки перспективному бюджетному плануванню державна 

політика стає більш послідовною та узгодженою, що створює умови для 

стійкого економічного зростання та покращення життєвого рівня громадян. 

Це також сприяє більшому довірі з боку суспільства до урядових інститутів, 

оскільки видно, що витрати плануються та контролюються з урахуванням 

довгострокових інтересів держави. Необхідно зазначити, що довгострокове 

бюджетне планування дозволяє уряду більш ефективно реагувати на 

виклики, які виникають внаслідок глобальних економічних змін або 

внутрішніх криз. Це зменшує ризики різких коливань у державних фінансах, 

що позитивно впливає на загальну економічну стабільність. Крім того, 

прозоре і чітко визначене бюджетне планування сприяє підвищенню 

ефективності управління державними ресурсами. Воно забезпечує кращу 

координацію між різними рівнями уряду, сприяє більш злагодженому 

виконанню бюджетних програм і дозволяє уникати дублювання або 

нераціонального використання коштів. Загалом, вищевказане планування є 

одним із найважливіших інструментів для забезпечення довгострокового 

економічного зростання, підвищення добробуту громадян та посилення ролі 

держави як ефективного і відповідального суб’єкта економічної політики. 

Для досягнення високої бюджетної результативності важливо 

оптимізувати кількість бюджетних програм, складаючи плани діяльності на 

наступні два бюджетні періоди відповідно до середньострокових пріоритетів. 

Перспективне бюджетне планування є надзвичайно важливим інструментом 

для управління економічними та соціальними процесами з боку держави. Це 

дозволяє чітко визначити напрями витрат бюджетних коштів на майбутнє, 

враховуючи встановлені цілі та пріоритети в соціально-економічному 

розвитку країни. Такий підхід забезпечує систематичне та стратегічне 

формування бюджету, що націлене на досягнення довгострокових цілей і 

підтримку стабільного розвитку в умовах змінного економічного 

середовища. 



 

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ  

 

Бюджетна політика, в умовах економічних перетворень, є критично 

важливим інструментом для забезпечення фінансової стабільності та 

економічного розвитку держави. В умовах постійних змін у 

макроекономічному середовищі, ефективність бюджетної політики залежить 

від її здатності адаптуватися до нових викликів та пріоритетів розвитку. 

Принципи оптимізації дефіциту бюджету та бюджетних видатків, як і 

забезпечення їх відповідності економічній політиці країни, є основою для 

підвищення ефективності використання бюджетних ресурсів. 

Доцільно зазначити, що удосконалення методологічних засад 

бюджетного планування, зокрема, шляхом впровадження системи оцінки 

соціально-економічного ефекту від видатків, є важливим кроком у 

покращенні бюджетного управління. Це дозволяє не лише краще 

прогнозувати майбутні потреби, але й здійснювати моніторинг реалізації 

бюджетних програм, оцінюючи їх відповідність стратегічним пріоритетом. 

Запровадження програмно-цільового методу в плануванні має стати 

ключовим елементом для інтеграції соціально-економічних цілей у процес 

управління бюджетними витратами. Цей підхід сприятиме підвищенню 

ефективності використання державних фінансів, а також поліпшенню 

взаємозв'язку між бюджетними асигнуваннями та пріоритетними напрямами, 

щодо розвитку. 

Необхідно вказати про те, що варто підвищувати ефективність 

застосування механізмів оцінки результативності бюджетних програм і 

моніторингу їх виконання. Запровадження системи оцінки на основі 

кількісних та якісних показників, а також порівняння результатів виконання 

програм між різними розпорядниками коштів, дозволить краще планувати 

бюджетні показники на майбутні періоди. Це має також включати розробку 

критеріїв для визначення доцільності реалізації програм на основі їх 

соціально-економічної результативності. Зокрема, слід розробити чіткі 



 

критерії для оцінки доцільності реалізації програм, які відображатимуть їх 

соціально-економічну результативність. Це включає створення методик для 

об'єктивного вимірювання результатів програм і порівняння ефективності 

між різними розпорядниками бюджетних коштів. 

Застосування такої системи допоможе краще планувати витрати, 

забезпечить прозорість у використанні бюджетних ресурсів, підвищить 

відповідальність за виконання програм і дозволить зосередити ресурси на 

найбільш результативних ініціативах. Це також стимулює досягнення 

стратегічних цілей держави, завдяки чіткій оцінці і коригуванню існуючих 

програм відповідно до їх ефективності. Система, заснована на регулярному 

моніторингу і оцінці результативності, дозволить виявити неефективні 

напрямки та приймати своєчасні корективи. Це створить умови для 

оптимізації витрат і підвищення якості виконання бюджетних програм. У 

результаті, бюджети будуть краще адаптовані до реальних потреб 

суспільства, а процеси управління фінансами стануть більш гнучкими і 

реактивними. Прозорість у бюджетному процесі сприятиме підвищенню 

довіри суспільства до державних інститутів і їх рішень, що, в свою чергу, 

сприятиме стабільному економічному розвитку і підвищенню соціального 

добробуту. 

Середньострокове бюджетне планування сприяє створенню стійкого 

макроекономічного середовища і підтриманню високих темпів економічного 

зростання. Воно дозволяє забезпечити оптимальне податкове та боргове 

навантаження, що підвищує рівень виконання державою соціальних 

зобов'язань. Головною перевагою такого планування є можливість 

оптимізації податкового та боргового навантаження. Планування на середній 

термін дозволяє врахувати економічні тенденції, прогнозувати фінансові 

потоки і зменшити ризики, пов'язані з флуктуаціями у доходах і витратах. Це 

дає змогу утримувати податкове навантаження на прийнятному рівні, що 

важливо для стимулювання бізнесу і підтримки економічної активності. Крім 

того, вказане планування сприяє кращій реалізації соціальних зобов'язань 



 

держави. Здійснюючи чітке та передбачуване планування витрат, уряд може 

забезпечити стабільне фінансування соціальних програм, таких як охорона 

здоров'я, освіта і соціальний захист, що сприяє підвищенню рівня життя 

громадян і зменшенню соціальної нерівності. 

Перспективне бюджетне планування дозволяє структурувати видатки 

відповідно до стратегічних програм розвитку країни, що сприяє досягненню 

конкретних результатів. Це забезпечує інтеграцію державних рішень  

у бюджетний процес, підвищує прозорість та ефективність витрачання 

бюджетних коштів. Розпорядникам бюджетних коштів надається більше 

управлінських повноважень, що дозволяє ефективніше розподіляти  

та використовувати бюджетні ресурси для досягнення фінансових і 

соціальних цілей. 

В цілому, бюджетна політика в умовах економічних перетворень 

повинна орієнтуватися на адаптацію до нових умов, забезпечення фінансової 

стійкості та ефективності використання бюджетних ресурсів. Зазначене 

передбачає гнучке реагування на нові економічні реалії, підтримання 

стабільності фінансових показників і оптимізацію витрат з метою досягнення 

найбільших результатів від наявних фінансових ресурсів. Основним 

завданням є забезпечення балансу між підтримкою економічного зростання 

та досягненням довгострокових цілей соціально-економічного розвитку. 
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ДОДАТКИ 

 ДОДАТОК А 

Доходи Державного бюджету України на 2024 рік 

Код 
Найменування згідно з класифікацією доходів 

бюджету 
Всього 

Загальний 

фонд 

Спеціальний 

фонд 

Разом доходів: 
1 768 451 

156,3 
1 596 619 

758,3 
171 831 398,0 

 
Всього доходів 

(без урахування міжбюджетних трансфертів) 
1 768 451 

156,3 

1 596 619 

758,3 
171 831 398,0 

10000000 Податкові надходження 1 574 793 

718,6 

1 476 802 

001,0 
97 991 717,6 

11000000 
Податки на доходи, податки на прибуток, податки на 

збільшення ринкової вартості 

484 018 
286,3 

387 718 
623,3 

96 299 663,0 

11010000 Податок та збір на доходи фізичних осіб 300 318 

286,3 
204 018 623,3 96 299 663,0 

11020000 Податок на прибуток підприємств 183 700 

000,0 
183 700 000,0  

13000000 
Рентна плата та плата за використання інших 

природних ресурсів 

57 872 
855,9 

57 574 155,9 298 700,0 

13010000 Рентна плата за спеціальне використання лісових ресурсів 433 200,0 433 200,0  

13020000 Рентна плата за спеціальне використання води 781 200,0 482 500,0 298 700,0 

13030000 
Рентна плата за користування надрами 

загальнодержавного значення 
54 041 
949,9 

54 041 949,9  

13030100 
Рентна плата за користування надрами для видобування інших 

корисних копалин загальнодержавного значення 
762 900,0 762 900,0 

13030700 Рентна плата за користування надрами для видобування нафти 10 292 429,9 10 292 429,9  

13030800 
Рентна плата за користування надрами для видобування природного 

газу 
36 593 780,5 36 593 780,5  

13030900 
Рентна плата за користування надрами для видобування газового 

конденсату 
3 009 939,5 3 009 939,5  

13031000 Рентна плата за користування надрами для видобування бурштину 27 100,0 27 100,0  

13031500 
Рентна плата за користування надрами для видобування кам'яного 

вугілля коксівного та енергетичного 
462 200,0 462 200,0 

13031600 Рентна плата за користування надрами для видобування залізних руд 2 893 600,0 2 893 600,0  

13060000 
Рентна плата за користування радіочастотним ресурсом 

України 
2 234 
284,2 

2 234 284,2  

13080000 Рентна плата за транспортування 382 221,8 382 221,8  

13080200 

Рентна плата за транспортування нафти та нафтопродуктів 

магістральними нафтопроводами та нафтопродуктопроводами 

територією України 

382 221,8 382 221,8  

14000000 Внутрішні податки на товари та послуги 981 521 
425,0 

981 521 425,0 

14020000 
Акцизний податок з вироблених в Україні підакцизних 

товарів (продукції) 
98 193 
395,0 

98 193 395,0  

14020100 Спирт 125 000,0 125 000,0 

14020200 Лікеро-горілчана продукція 7 471 000,0 7 471 000,0  

14020300 
Виноробна продукція, для виробництва якої не використовується 

спирт етиловий 
1 875 000,0 1 875 000,0  

14020400 Пиво 4 232 000,0 4 232 000,0  

14020600 
Тютюн та тютюнові вироби, рідини, що використовуються в 

електронних сигаретах 
61 290 000,0 61 290 000,0 

14020800 Транспортні засоби 69 000,0 69 000,0  

14021300 Електрична енергія 6 507 000,0 6 507 000,0  

14021900 Пальне 16 504 395,0 16 504 395,0 

 



 

 

ДОДАТОК Б 

 

Фінансування Державного бюджету України на 2024 рік 

Код 

Найменування згідно з 

класифікацією фінансування 

бюджету 

Всього Загальний фонд 
Спеціальний 

фонд 

 Загальне фінансування 1 571 486 858,0 1 509 093 396,9 62 393 461,1 

400000 
Фінансування за борговими 

операціями 
1 567 253 058,0 1 505 093 396,9 62 159 661,1 

401000 Запозичення 2 193 994 671,3 2 131 835 010,2 62 159 661,1 

401100 Внутрішні запозичення 525 881 966,0 525 881 966,0  

401200 Зовнішні запозичення 1 668 112 705,3 1 605 953 044,2 62 159 661,1 

402000 Погашення -626 741 613,3 -626 741 613,3  

402100 Внутрішні зобов'язання -444 481 966,0 -444 481 966,0  

402200 Зовнішні зобов'язання -182 259 647,3 -182 259 647,3  

500000 
Надходження від приватизації 

державного майна 
4 000 000,0 4 000 000,0  

501000 

Надходження від приватизації 

державного майна та інших 

надходжень, безпосередньо 

пов'язаних з процесом 

приватизації та кредитування 

підприємств 

4 000 000,0 4 000 000,0  

600000 
Фінансування за активними 

операціями 
233 800,0  233 800,0 

602000 Зміни обсягів бюджетних коштів 233 800,0  233 800,0 

602100 На початок періоду 233 800,0  233 800,0 

 


